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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ДИГІСТАТУ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ БІОГАЗОВИХ КОМПЛЕКСІВ  

 

Паламарчук В.Д., кандидат сільськогосподарських наук, доцент 

Кричковський В.Ю., директор ТОВ «Органік-D», здобувач 

Вінницький національний аграрний університет 

 

Використання органічних добрив обумовлюється їх не високою вартістю, 

порівняно із синтетичними добривами та високою ефективністю за рахунок 

вмісту макро- та мікроелементів. Наявність у складі органічних добрив 

корисних мікроорганізмів та поживних речовин підвищує родючість ґрунту та 

вміст гумусу [1, 2].  

Тривале використання мінеральних добрив сприяє мінералізації 

органічної речовини та зменшенню гумусу, а як відомо [2] у гумусі містяться 

мікро- і макроелементи, фізіологічно активні речовини, крім того гумус як губка 

вбирає пестициди і важкі метали. Якщо оцінювати записи елементів живлення 

у ґрунті, можна відмітити, що у гумусі знаходиться близько 97-99% запасів 

азоту та 60% фосфору. Вміст гумусу визначає основні агрономічно-цінні 

властивості ґрунту, а за рахунок вмісту структуроутворюючих елементів 

кальцію та магнію – його водні та повітряні властивості [1, 2]. 

Одним із резервів підвищення вмісту гумусу є використання 

біоорганічних добрив із позитивними агрохімічним та мікробіологічним 

складом, які отримуються шляхом ферментації відходів тваринництва 

(свинячого гною) у біогазових установках. Об’єм газу, який можуть дати всі 

свиноферми країни рік, 101868000 м3 [3]. В процесі зброджування відходів 

тваринництва виділяється біогаз у якому вміст метану становить 60-65% [4]. В 

Україні за рахунок використання відходів тваринництва може покриватись 4-

8% внутрішньої потреби у енергії [5]. 

Інвестиційний період для будівництва біогазової станції (заводу) й 

проведення підготовчих робіт для початку виробництва біогазу і біоорганічних 

добрив становить 12 місяців. При цьому період окупності знаходиться в межах 

від 2,6 до 3,9 років [5]. 

В зв’язку із цим дослідження в даному напрямі є актуальними та 

перспективними для сучасного аграрного сектору, оскільки вирішують 

екологічну проблему утилізації відходів тваринництва, зокрема 

свинокомплексів, енергетичну проблему – виробництво біогазу у біогазовій 

станції власного виробництва та агрономічну – забезпечує збільшення 
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урожайності та покращення якості сільськогосподарських та овочевих культур, 

тобто дає можливість отримувати органічну продукцію рослинництва та 

овочівництва при утилізації відходів тваринництва. 

Матеріал та методика досліджень. Дослідження проводили на базі 

ТОВ «Органік-D», протягом 2018-2019 рр. Органічні рештки у вигляді 

свинячого гною господарство отримує на ТОВ «Субекон», на якому 

утримується близько 12 тис. голів свиней. На свинокомплексі 

використовується безпідстилковий спосіб утримання тварин. Отриманий 

свинячий гній пропускається через власну біогазову установку для отримання 

біогазу та утворення біоорганічного добрива Ефлюент.  

Агрохімічний склад свинячого гною визначали у лабораторії Prime Lab 

Tech, що має міжнародну сертифікацію згідно ISO 22000, відповідно до 

існуючих ДСТУ та методичних вказівок. Мікробіологічний аналіз біоорганічного 

добрива проводили в біолабораторії ТОВ «Інститут прикладної біотехнології». 

Результати досліджень. Утворення великої кількості відходів на 

промислових фермах – це екологічна проблема, а саме забруднення ґрунтів 

та води, збільшення викидів в атмосферу та зміна клімату. У більшості 

тваринницьких ферм використовується накопичення та зберігання відходів у 

лагунах (переважно відкритого типу), після цього гній або послід вносяться на 

поля як органічне добриво. Проблеми виникають, коли порушуються правила 

поводження з відходами метод застосовується на великих промислових 

фермах (рис. 1).  

Рис. 1. Технологічна лінія виробництва біогазу та 

біоорганічного добрива Ефлюент 
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При анаеробному зброджуванні відходів, гній та послід не зберігається 

тривалий час у лагунах, що зменшує ризики, пов’язані з розгерметизацією, 

вимиванням, аварійними ситуаціями. Також зменшується ризик 

понаднормового внесення гною або посліду на поля. Значно зменшується 

ризик забруднення ґрунтів та води азотом, фосфором та іншими поживними 

речовинами, та, відповідно, загроза для питного водопостачання та водно-

болотних угідь. При анаеробному зброджуванні відходів тваринництва зникає 

різкий запах, зменшується експозиція до запаху місцевого населення (рис. 1). 

Рідкий свинячий гній отримується за рахунок інтенсивних технологій 

утримання тварин, де використовують щілинні підлоги та самопливна 

каналізаційна систему замість солом’яної підстилки. Потім цей гній 

пропускається через біогазову установку для отримання біогазу, а рештки 

що залишилися пройшовши детоксикацію використовуються як 

біоорганічне добриво Ефлюент (див. рис. 1).  

Мікробіологічний склад безпідстилкового свинячого гною, що 

використовується для отримання біоорганічного добрива Ефлюент 

наведений в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Кількісний склад мікроорганізмів у зразках рідкого свинячого 

гною (від 25.02.2019 р.) 

№
 з

/п
 

Варіант 
Всього, 

тис/г 

у т. ч. 
Гриби-

антагоністи 

Токсиноутво-

рювальні види 

грибів 

Патогенні 

види 

Сапротрофні 

види 

тис/г % тис/г % тис/г % тис/г % 

1 Переброджений 193,8 12,6 6,4 181,2 93,6 6,2 3,2 31,2 16,1 

2 Не переброджений 118,8 79,2 66,7 39,6 33,3 11,3 9,5 101,8 85,7 

 

Проходження свинячого гною через біогазову установку забезпечує 

зменшення кількості патогенних мікроорганізмів та збільшує кількість 

сапрофітних організмів, що істотно покращує мікробіологічний склад 

отримуваного біоорганічного добрива Ефлюент.  

Окрім мікробіологічного складу для отриманого добрива важливе 

значення має агрохімічний склад (таблиця 2). Біоорганічне добриво Ефлюент 

характеризується лужною реакцією (рНсольове 8,5), високою кількістю вологи, 

яка у масовій частці становить 98,4%, значним вмістом нітратного азоту 

(18,2 мг/кг), міді (4,6 мг/кг), цинку (32 мг/кг), марганцю (20 мг/кг) та заліза 

(120 мг/кг). Якщо перевести вміст елементів живлення по діючій речовині на 1 

тону біоорганічного добрива Ефлюент то у ньому міститься – 2,9 кг азоту, 0,9 
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кг фосфору, 3,2 кг калію, 3,5 кг кальцію та 0,42 кг магнію. Тому використання 

даного добрива дозволить забезпечити рослини, як макро- так і 

мікроелементами.  

Таблиця 2 

Результати агрохімічного аналізу біоорганічного добрива 

Ефлюент  

№ 

з/п 
Найменування показників, одиниці вимірювання 

Результати 

випробу-

вань 

1. рН сольове 8,5 

2. Масова частка вологи, % 98,40 

3. Суха речовина, % 1,60 

4. Вміст золи в натурі / в абсолютно сухій речовині, % 0,60/37,3 

5. 
Вміст органічної речовини в натурі / в абсолютно сухій 

речовині, % 
1,00/62,7 

6. Вміст нітратного азоту, мг/кг 18,2 

7. Вміст амонійного азоту, % 0,23 

8. Масова частка загального азоту, %  0,29 

9. Масова частка загального фосфору, %  0,09 

10. Масова частка загального калію (К2О), %  0,32 

Вміст мікро- і макроелементів  

11. Мідь, мг/кг 4,60 

12. Цинк, мг/кг 32,0 

13. Марганець, мг/кг 20,0 

14. Залізо, мг/кг 120,0 

15. Магній (MgО), % 0,042 

16. Кальцій (СаО), % 0,350 

 

Висновок. Зброджування свинячого гною у біогазовій установці 

дозволяє отримувати біогаз, а рештки що залишилися та пройшли 

детоксикацію можна використовувати в якості добрива.  

Проходження свинячого гною через біогазову установку забезпечує 

зменшення кількості патогенних мікроорганізмів та збільшує кількість 

сапрофітних організмів, що істотно покращує мікробіологічний склад 

отримуваного біоорганічного добрива Ефлюент. Дане добриво 

характеризується лужною реакцією (рНсольове 8,5), високою кількістю вологи, 

яка у масовій частці становить 98,4%, значним вмістом нітратного азоту (18,2 

мг/кг), міді (4,6 мг/кг), цинку (32 мг/кг), марганцю (20 мг/кг) та заліза (120 мг/кг), 
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якщо перевести вміст елементів живлення по діючій речовині на 1 тону то у 

ньому міститься – 2,9 кг азоту, 0,9 кг фосфору, 3,2 кг калію, 3,5 кг кальцію та 

0,42 кг магнію. Використання даного добрива дозволить забезпечити 

рослини, як макро- так і мікроелементами.  

Внесення біоорганічного добрива Ефлюент за рахунок високого 

вмісту кальцію (СаО – 0,35%, або 3,5 кг/т) та магнію (MgО 0,042%) 

дозволить знижувати кислотність ґрунту, що дуже актуально в умовах 

тривалого використання фізіологічно кислих мінеральних добрив. 
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